桂林电子科技大学2015年研究生统一入学考试试题
科目代码：   822       科目名称：生物化学
请注意：答案必须写在答题纸上（写在试题上无效）。

	（各题标题字号为黑体五号字，题干字号为标准宋体五号字。）
1、 单项选择题（请填写正确选项的代号，每题2分，共50分）
1. 下列哪一种水溶性维生素被氨甲蝶呤所拮抗？    ( )
(A) 维生素B12  (B) 核黄素  (C) 维生素C   (D) 叶酸  (E) 维生素B6

2. 假定一个酶经突变后，其结合底物的能力提高100倍，但是与过渡态结合的能力未变，请问此突变对催化速率的影响如何？    ( )
(A)缩小100倍  (B)增大100倍   (C)不变
3. 测定酶活性时，通常以底物浓度变化小于多少时测得的速度为反应的初速度？  ( )
(A) 0.1%  (B) 0.5%  (C) 1%  (D) 2%  (E) 5%

4. 下列抑制剂，除哪个外都是不可逆抑制剂？  ( )
(A)磺胺类药物 (B) 有机磷化合物 (C)有机砷化合物 (D) 氰化物 (E)有机汞化合物
5. 下列哪种酶属于EC3   ( )
(A)酯酶  (B)水化酶 (C)氧化还原酶 (D)水解酶
6. 对于具有正协同效应的别构酶， v 达到Vmax 的10％ 时的[S]与v 达到Vmax 的90％ 时的[S]之比可能为  （ ）
(A) 1:500  (B) 1:100  (C) 1:81  (D) 1:3  (E ) 1:1

7. 同工酶的特点是： (  )
(A)催化作用相同，但分子组成不同和理化性质不同的一类酶；
(B)催化相同反应，分子组成相同，但辅酶不同的一类酶；
(C)催化同一底物起不同反应的酶的总称；
(D)多酶体系中酶组分的总称。
8. 酶原激活的实质是：  (  )
(A)激活剂与酶结合使酶激活；
(B)酶蛋白的变构效应；
(C)酶原分子一级结构发生改变从而形成或暴露出酶的活性中心；
(D)酶原分子的空间构象发生了变化而一级结构不变。
9. 大肠杆菌天冬氨酸转氨甲酰酶（ATCase）别构抑制剂是：(  )
(A) ATP   (B)  CTP   (C)UTP    (D) ADP   (E) GTP

10. 关于酶的变构调节，下列说法错误的是：(  )
(A)变构剂与酶分子上的非催化部位结合；
(B) 使酶蛋白构象发生改变，从而改变酶活性；
(C) 酶分子大多有调节亚基和催化亚基；
(D) 变构调节都产生正效应，即加快反应速度。
11. 关于三羧酸循环的几种说法，哪个是错的？(  )
(A) 是糖、脂肪及蛋白质分解的最终途径；
(B) 丙酮酸脱氢酶系分布在线粒体内膜上；
(C) 受ATP/ADP比值的调节；
(D) 所有的中间产物均不可循环再生。
12. 二分子丙酮酸经糖异生转变为一分子葡萄糖，需要消耗几分子ATP？（ ）
(A) 2    (B) 3    (C) 4    (D)5    (E)6

13. 下列哪一种酶位于线粒体内膜上？（ ）
(A) 苹果酸脱氢酶  (B) 柠檬酸合成酶   (C) 琥珀酸脱氢酶    (D) 顺乌头酸酶
14. 以下关于CF1-CFo、复合体中的这个“o”的说法（）是正确的。(  )
(A) 是数字“0”的意思；(B) 表示是质子转移通道的意思；
(C) 表示来自寡霉素(oligomycin)的第一个字母“o”的意思；(D)表示是突出在膜表面的意思
15. F1/Fo-ATPase的活性中心位于 (  )。
(A)α亚基     (B)β亚基   (C) γ亚基   (D)δ亚基 (E) ε亚基
16. 在光照、温度等条件适宜的情况下，给植物以18O标记过的水，过一段时间后测定，可发现18O存在于（ ）。
 (A)三碳化合物中    (B)淀粉中    (C) 周围空气中    (D) C6H12O6中
17. 在离体的完整的线粒体中，在有可氧化的底物的存在下，加入哪一种物质可提高电子传递和氧气摄入量？ (  )
(A)更多的TCA循环的酶    (B)ADP    (C)FADH2    (D)NADH    (E)氰化物
18. 丙酮酸脱氢酶系是个复杂的结构，包括多种酶和辅助因子，下列化合物哪个不是丙酮酸脱氢酶系的组分？(  )。
(A)TPP   (B)硫辛酸   (C)FMN    (D)Mg2+      (E) NAD+

19. 用酵母菌酿酒，理想的方法是（ ）。
(A)先通气后密封    (B)通足空气  (C)先密封后通气    (D)尽量密封
20. 将水果放在地窖中，可贮存较长的时间，其主要原因是（ ）。
(A) 温度恒定    (B) 湿度恒定    (C) 黑暗无光    (D) 二氧化碳浓度较高 

21. 以下哪个反应场所是正确的：（ ）
 (A) C02 十 H20 → (CH20) 十 02  反应发生在叶绿体基质中（O2在类囊体的囊腔）；
(B) 4Fe3＋ 十 2H2O → 4Fe2＋ 十 4H＋ 十 O2  反应发生在类囊体上；
(C) PEP 十 HC03- → OAA 十 Pi  反应发生在叶绿体中（叶肉细胞的胞质）；
(D) RuBP 十 02 → 磷酸乙醇酸 十 PGA  反应发生在细胞质中（叶绿体基质）。
22. 含有稀有碱基比例较多的核酸是：(  ) 

(A) mRNA      B. DNA      C. tRNA       D. rRNA        E. hnRNA

23. 在核酸分子中核苷酸之间的连接方式是： (  )
(A) 3′ , 3′-磷酸二酯键     (B)糖苷键     (C) 2′,5′-磷酸二酯键    

 (D)肽键     (E) 3′,5′-磷酸二酯键 

24. 核酸分子中储存、传递遗传信息的关键部分是： (  )
(A) 核苷     (B)戊糖       (C) 磷酸       (D) 碱基序列       (E)戊糖磷酸骨架 

25. 脱氧核糖核苷酸彻底水解，生成的产物是： (  )
(A) 核糖和磷酸        (B) 脱氧核糖和碱基          (C) 脱氧核糖和磷酸        

 (D) 磷酸、核糖和碱基        (E) 脱氧核糖、磷酸和碱基 
2、 判断题  （错误请填写F，正确请填写T，每题2分， 共30分）
1. 同一分子的DNA三种不同形式在琼脂糖电泳胶中泳动的速率为：超螺旋DNA﹥线性 DNA﹥开环DNA。 (  )
2. 凝集素（lectin）是多糖类物质，能够特异性地结合不同的糖类物质，介导多种生物反应。(  )
3. 血浆脂蛋白的脂质和蛋白质是以共价键形式结合的。(  )
4. 在一些细菌膜脂中，存在支链脂肪酸，它们的存在会增加膜脂的流动性。(  )
5. 维生素B2为核黄素，其辅酶形式是NAD＋和NADP＋。(  )
6. 醛固酮是一种盐皮质激素，主要生理功能是保留钾，排出钠，调节水和盐的代谢。(  )
7. 乙醛酸循环和TCA循环都有琥珀酸的净生成。(  )
8. 肝脏果糖磷酸激酶（PFK1）还受到F-2,6-二磷酸果糖(F-2,6-BP)的抑制。(  )
9. 参与尿素循环的酶都位于线粒体内。(  )
10. 细胞色素C是线粒体内膜上复合体III的电子传递体。(  )
11. 谷胺酰胺是体内氨的一种运输、储存形式，也是氨的暂时解毒方法。(  )
12. 谷氨酸是联合脱氨基作用的重要中间代谢物，若食物中缺乏时可引起脱氨基作用障碍。(  )
13. 线粒体ATP合成酶在合成ATP时，为质子运动通过F0释放能量引起γ亚基旋转，再带动F1的β 亚基旋转而实现的。(  )      
14. 在电子传递链的组分中辅酶Q（UQ）和Cyt c是可移动的。(  )
15. 维生素A、D、C、K都是脂溶性的。(  )                                    
三、名词解释：（每题4分，共20分）
1. 等电点： 
2. 变构效应：
3. 呼吸链（电子传递链）：
4. 化学渗透理论：
5. 主动转运：
四、综合题。（共50分）
1、对活细胞的实验测定表明，酶的底物浓度通常就在这种底物的Km附近。请解释其生理意义。为什么底物浓度不是高于Km或大大低于Km呢？（5分）
2、简要比较甾类和非甾类激素作用模式的区别。（5分）
3、简述NADPH和FMN的主要来源及其在电子传递反应中的分工。（5分）
4、 运动员在长时间剧烈运动时，肌肉会出现酸痛，为什么？请简答这一现象的生化原理是什么？（5分）
5、解释下列化合物对电子传递和氧化呼吸链有何作用？（1）2,4-二硝基酚(DNP)；（2）鱼藤酮；（3）一氧化碳（CO）；（4）寡霉素；（5）氰根（CN－）；(6)抗霉素A。（10分）
6、 比较底物水平磷酸化、光合磷酸化和氧化磷酸化三者的异同。（10分）
7、糖酵解途径中，1分子葡萄糖产生2分子ATP和2分子丙酮酸，而每一分子丙酮酸在有氧条件下可生成15分子ATP。那么，酵母菌在（a)有氧(B)无氧条件下产生160分子ATP分别需要多少分子葡萄糖？分别有多少分子的CO2释出？ （10分）
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